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O STELĂ FUNERARĂ DESCOPERITĂ LA IGHIU, JUD. ALBA 
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La începutul anului 2018 am fost solicitaţi de către o cunoştinţă să 

evaluăm starea de conservare a unui imobil vechi situat în localitatea Ighiu (jud. 

Alba). Ceea ce ne-a atras atenţia a fost anunţul de mică publicitate în care era 

prezentată, printre alte imagini ale casei, o piatră sculptată care părea a fi 

monument roman, respectiv o stelă funerară. Ne-am deplasat la faţa locului unde 

bănuielile ne-au fost confirmate. Monumentul este încastrat în zidul de est al 

unei anexe gospodăreşti, în partea sa exterioară, la nivelul ferestrei. 

Imobilul este situat în imediata apropiere a bisericii reformate din satul 

Ighiu, proprietatea fiind delimitată pe două dintre laturi de drumul care duce spre 

localitatea Ighiel şi vechiul canal al morii. Urmărind planurile Hărţilor 

Josephine, putem observa existenţa unui imobil şi a unui teren redate în aceeaşi 

poziţie, casa având o orientare perpendiculară pe linia drumului (Fig. 1). 

 

 
Fig. 1. 
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Localitatea este situată în depresiunea formată între piemonul estic al 

Munţilor Trascău şi dealul Dumbrava (un vechi curs a paleovăii Mureşului)
1
. 

Dezvoltarea viticulturii în zonă, vinurile din regiune fiind apreciate încă din 

secolul al XVII-lea de către poetul umanist german Martin Opitz în lucrarea 

Zlatna
2
, existenţa unor terenuri ample, propice practicării agriculturii, precum şi 

apropierea de oraşul Alba Iulia ca piaţă de desfacere a produselor agricole, au 

dus la dezvoltarea comunităţilor din această zonă, aspecte care se vor reverbera 

şi în arhitectura caselor
3
. 

Imobilul actual păstrează o serie de elemente specifice caselor construite 

începând cu secolul al XIX-lea şi până în perioada interbelică, atunci când în 

arhitectura tradiţională a zonei pătrund elemente de influenţă orăşenească
4
. 

Astfel, casa actuală este construită pe fundaţii de piatră cu pivniţă largă, iniţial 

cu boltă de piatră legată cu mortar, ulterior tavanul fiind transformat şi sprijinit 

pe grinzi din şine de cale ferată. Trebuie menţionat că dispunerea piviniţei este 

diferită de cea a casei, ea aprţinând vechii locuinţe (probabil cea reprezentată în 

Hărţile Josephine). Târnaţul care acoperă toată latura de sud-est a casei, a 

devenit un coridor larg, deschis şi sprijinit pe coloane din piatră cu capitel şi 

bază, sculptate din piatră locală provenită din cariera din apropiere, situată în 

punctul numit Baia. În urma informaţiilor primite de la localnici, casa ar fi 

aparţinut până după al doilea război mondial unui medic pe nume Bogoroş
5
, apoi 

este cumpărată de un anume Milaciu, acesta din urmă realizând anumite 

modificări ale construcţiei. Care dintre cei doi proprietari va fi adus şi zidit 

monumentul în peretele anexei nu putem şti însă. 

Descoperirile de epocă romană de la Ighiu sunt cunoscute
6
. Pe panta 

nordică a dealului Butuci au fost cercetate morminte de incineraţie dintr-o 

necropolă tumulară
7
. Un castru de pământ cu laturile de cca. 50 X 41 m a fost 

cercetat pe vârful dealului Măgulici
8
. Un alt punct cu descoperiri este în zona 

dealului Baie, pe panta de nord-est a acestuia, unde au fost identificate urmele 

unei aşezări, din zonă provenind şi două inscripţii (CIL III 1235 şi 1242)
9
. Nu în 

ultimul rând, ar trebui menţionată cariera de calcar situată pe versantul estic al 

dealului Baie, carieră de unde a fost extrasă materia primă pentru numeroase 

monumente. Exploatarea acestei cariere a început din perioada romană, 

                     
1 Anghel et alii 2006, p. 14. 
2 Dăianu 1946, p. 390. 
3 Anghel et alii 2006, p. 232-234. 
4 Anghel, Ţuţuianu 2011, p. 9. 
5 Informaţie prof. dr. Gh. Anghel. 
6 Rep Alba, p. 110-111. 
7 Macrea, Protase 1959, p. 442-446. 
8 Ibidem, p. 447-448. 
9 Ibidem, p. 446. 
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continuând până în prezent, calcarul recifal specific oligocenului inferior
10

 fiind 

uşor de recunoscut atât în ruinele romane de la Apulum, cât şi în zidurile 

construcţiilor medievale şi moderne din zonă
11

. 

Revenind la monumentul descoperit de noi, acesta reprezintă partea 

superioară a stelei, cu dimensiunile păstrate de 67 X 70 cm. Din acelaşi material, 

se mai află în colecţiile Muzeului Naţional al Unirii Alba Iulia o serie de piese 

sculpturale, în special cu caracter funerar. Registrul inferior cu câmpul 

inscripţiei este din păcate dispărut. Monumentul avea fronton triunghiular 

(tympanum) în centrul căruia se afla o rozetă cu cinci petale dispuse simetric. 

Dedesubt se află o nişă semicirculară cu ancadrament profilat. Spaţiile 

triunghiulare dintre marginea monumentului, 

fronton şi ancadramentul nişei sunt frumos 

decorate cu ornamente florale. În interiorul nişei 

este redat portretul defunctei, o singură persoană, 

de sex feminin. Bustul acesteia este sculptat în 

interior, cu diferenţă de 1,2 cm faţă de marginea 

nişei. Vestimentaţia nu a fost realizată, corpul fiind 

neted-plat. Detaliile anatomice ale feţei sunt 

distruse în decursul timpului. Părul este pieptănat 

spre spate, unde era probabil prins coc. Se observă 

însă urechile împodobite cu o pereche de cercei 

globulari. Acest tip de cercei a fost descoperit în 

cercetări arheologice. La Aquincum, A. Facsády îi 

încadrează în tipul IV, datat pe parcursul sec. al II-

lea p.Chr. şi al primei jumătăţi a celui următor 

(Fig. 2)
12

. La Viminacium, cerceii globulari sunt 

clasificaţi de B. Milovanović în grupa Vb, cu 

datare începând din a doua jumătate a secolului al II-lea p.Chr
13

.  Fig. 2. 

O bună analogie a piesei noastre se găseşte în Muzeul Naţional al Unirii 

Alba Iulia, cu loc de provenienţă necunoscut (Fig. 3b)
14

. Ilustrând aceeaşi 

schemă iconografică, fragmentul de stelă (cu dimensiunile de 72 X 80 X 25 cm) 

reprezintă partea superioară a monumentului. În interiorul unei nişe 

semicirculare se disting busturile a două persoane. Chipurile personajelor sunt 

erodate în decursul timpului. Bărbatul, aflat în dreapta, poartă tunica tăiată 

rotund la gât, peste care este redată stilizat toga. Femeia aflată în dreapta sa, 

                     
10 Anghel et alii 2006, p. 11. 
11 Ursu et alii 2014, p. 560. 
12 Facsády 2009, p. 81, nr. cat. 282. 
13 Milovanović 2004, p. 6, pl. 2 şi urm. 
14 Nr. Inv. R 130; Ţeposu Marinescu 1982, p. 135, nr. 137; Bianchi 1985, p. 268, nr. 88, pl. XIV, 

fig. 40; Ciongradi 2007, p. 159, p. l28, S/A4. 
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poartă stola, peste care are o palla. Deasupra nişei este realizat un fronton 

încadrat între două acrotere. Între fronton şi arcada nişei sunt redate ornamente 

vegetale. Ceea ce diferă arhitectonic între cele două monumente este prezenţa 

celor două acrotere pe stela de la Alba Iulia (Fig. 3b), cu rezerva că acest aspect 

nu poate fi determinat pentru cea descoperită de noi (Fig. 3a; 4). Fiind totuşi atât 

de asemănătoare, cele două monumente pot fi opera aceluiaşi meşter, sau pot fi 

executate în acelaşi atelier. 

Stilistic, cele două fac parte din grupa cu nişă şi fronton, potrivit 

tipologiei realizate de L. Bianchi
15

. În monografia realizată de L. Marinescu, 

stela noastră ar fi încadrată tipului IIIB, cu o datare convenţional stabilită pe 

întreaga perioadă a stăpânirii romane
16

. C. Ciongradi include stelele de acest fel 

în Tipul I cu fronton, varianta 4 cu nişă
17

. Având în vedere cele expuse mai sus, 

datăm acest monument începând cu mijlocul sec. al II-lea p.Chr. 

Maniera de realizare aseamănă fragmentul de stelă de la Ighiu unor 

monumente descoperite la Roşia Montană, deşi este cunoscut faptul că existau 

,,caiete de modele” cu o largă circulaţie. Cât priveşte locul de provenienţă, este 

foarte puţin probabil să fie de la Apulum. Considerăm că monumentul a fost 

adus dintr-o necropolă locală aparţinând unei aşezări rurale, situată undeva în 

apropiere. Având în vedere tipul de calcar existent în carierele de la Ighiu-

Ampoiţa (diferit de materialul din care a fost executată stela descoperită de noi), 

coroborat cu stilul iconografic, opinăm că acest monument a fost lucrat într-un 

atelier din zona montană, probabil Alburnus Maior sau Ampelum. Nu excludem 

nici posibilitatea ca ea să fi fost adusă la Ighiu cândva, în perioada de timp 

scursă de la retragerea romană din Dacia până la construirea imobilului în care 

se află astăzi. 

 

 
A FUNERARY STELA DISCOVERED AT IGHIU, ALBA COUNTY 

 
SUMMARY 

 

The article presents a funerary monument discovered embedded in the wall of a 

dwelling from Ighiu village. The funerary stela, preserved fragmentary, without the 

inscription, is made in one of the mason workshops that operated in the area of 

Ampelum or Alburnus Maior. Typologically, it is a monument with niche and pediment, 

dating back after the mid of II
nd

 century AD. 

 

 

                     
15 Vezi Bianchi 1985. 
16 Vezi Ţeposu Marinescu 1982. 
17 Ciongradi 2007, p. 43, taf. 6. 
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EXPLANATION OF FIGURES 

 

Fig. 1: Austrian map of Ighiu village. 
Fig. 2: Earrings type Facsády IV. 

Fig. 3: a – funerary stela embedded in a contemporary wall; b – fragment of funerary 

stela Alba Iulia. 
Fig. 4: Proposal of reconstructing the monument we discovered. 
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